

## 健康教育在预防与控制糖尿病并发症发生中的重要作用分析

殷 瑞

宁南县人民医院 四川宁南 615400

**【摘要】目的** 分析健康教育在预防与控制糖尿病并发症发生中的重要作用。**方法** 研究选取 2023 年 1 月至 2024 年 2 月间, 我院收治的 166 例糖尿病患者作为研究对象, 随机将其分为两组, 对照组采取常规护理, 观察组加强健康教育, 对比护理结果。**结果** 教育前两组患者空腹血糖为、餐后 2h 血糖值、糖化血红蛋白指标无差异,  $P > 0.05$ ; 教育后观察组空腹血糖、餐后 2h 血糖与糖化血红蛋白的血糖水平均低于对照组, 两组数据具有差异性  $P < 0.05$ ; 教育后观察组并发症率 (3.61%) 低于对照组 (12.04%),  $P < 0.05$ 。**结论** 对糖尿病患者实施健康教育可以降低并发症的发生, 值得推广。

**【关键词】** 健康教育; 预防; 控制; 糖尿病; 并发症**【中图分类号】** R587.1**【文献标识码】** A**【文章编号】** 1005-4596 (2024) 08-081-02

临床常见的慢性疾病为糖尿病, 属于高血糖特征的代谢性疾病。致病机制为胰岛素分泌缺血或生物作用损伤, 机体长期呈高血糖状态损伤肾脏、血管与神经等功能障碍。主要诱导因素为遗传、环境或饮食异常等, 患者表现为多饮多食、消瘦或疲乏无力等症状。病情加重则导致机体易发生视网膜病变、神经病变或肾脏等并发症, 直接影响生活质量, 造成患者医疗负担加重。经调查研究显示, 给予该病症患者疾病宣教形式能严格控制血糖水平, 优化其自我管理行为, 便于预防并控制并发症, 达到远期效果目的, 具时效性<sup>[1]</sup>。为分析健康教育在预防与控制糖尿病并发症发生中的重要作用, 报道如下:

## 1 资料和方法

### 1.1 资料

取 2023 年 1 月-2024 年 2 月我院收治的糖尿病患者 166 例, 随机分观察组与对照组各 83 例, 观察组: 男 42 例, 女 41 例, 年龄 50-72 岁, 平均年龄 (62.84±5.63) 岁; 病程 1-7 年, 平均 (4.23±1.17) 年; 对照组: 男 43 例, 女 40 例, 年龄 51-74 岁, 平均年龄 (62.93±5.58) 岁; 病程 1-6 年, 平均 (4.16±1.07) 年。两组年龄或病程等基线资料无差异 ( $P > 0.05$ ), 具可比性。

### 1.2 方法

对照组采取常规护理, 向患者阐述糖尿病基础知识, 定期做好住院期间检查与指导。

观察组采取健康教育, ①小组教育: 以患者病情、专业知识与兴趣为基点将患者划分成小组, 各小组由两名护士负责, 远程指导给予糖尿病健康教育, 重点强调精细化程度, 指导患者掌握自我管理的护理技巧, 采取短信形式主动沟通, 有效传递健康信息, 达到长期健康教育的目的。②心理指导与疾病宣教: 患者受疾病或家庭等因素影响, 病程较长导致其易产生悲观或抑郁等不良情绪, 因此主动与患者交流沟通, 耐心倾听其提出的问题, 告知患者糖尿病发病属于长期流程, 采取针对性手段能有效控制血糖, 降低糖尿病并发症发生风险, 详细阐述疾病知识, 包含临床症状、治疗流程、目前疾病进展、并发症与控制血糖重要性等, 定期开讲座或采取同伴教育形式讲解配合要点, 纠正对糖尿病知识错误认知程度, 确保患者与家属能对糖尿病的预后与治疗流程进行详细掌握。③血糖监测: 指导患者掌握正确的血糖自我监测, 嘱咐遵医嘱按时按量服药, 每日定期监测血糖, 详细记录血糖动态变化, 便于后续调整治疗方案。④饮食护理: 待体征稳定给予膳食指导, 合理调整日常饮食结构, 每日严格控制糖分摄入量,

增加膳食纤维、微量元素与维生素摄入, 遵循少食多餐原则, 及时纠正不良的饮食习惯, 达到提高免疫力的目的。⑤运动指导: 强化血糖水平监测力度, 确保患者血糖值控制在 5.5-6.7mmol/L, 指导其适度开展有氧运动, 由专人陪伴开展运动流程, 嘱咐患者随身携带救助卡、糖果与血糖仪等, 根据身体情况与病情对运动方案作出调整。⑥并发症护理: 定期监测患者血糖值能预防低血糖并发症, 纠正血液中电解质平衡情况, 若发生休克程度则静脉滴注葡萄糖预防低血糖, 发生异常情况则及时告知医师采取对症处理。

### 1.3 观察指标

血糖值: 医院动态血糖监测仪测定空腹血糖、餐后 2h 血糖与糖化血红蛋白。统计发生肾病、酮症酸中毒与白内障的并发症。

### 1.4 统计学方法

SPSS22.0 分析数据, 计量资料 (血糖值、生活质量、康复知识与预防行为) ( $\bar{x} \pm s$ ), t 检验。计数资料 (并发症与教育效果)  $[n/(%)]$ ,  $\chi^2$  检验。  $P < 0.05$  具统计学差异。

## 2 结果

### 2.1 血糖值

两组教育前空腹血糖、餐后 2h 血糖与糖化血红蛋白值无差异,  $P > 0.05$ ; 教育后观察组空腹血糖、餐后 2h 血糖与糖化血红蛋白值水平较对照组低, 两组组内数据具有差异,  $P < 0.05$  (具统计学差异), 见表 1。

表 1: 血糖值 ( $\bar{x} \pm s$ , mmol/L)

组别		观察组 (n=83)	对照组 (n=83)	T	P
空腹血糖	教育前	9.25±1.46	9.14±1.63	0.4579	0.6476
	教育后	6.67±1.21	7.38±1.15	3.8748	0.0002
	t	12.3955	8.0379		
	p	0.0000	0.0000		
餐后 2h 血糖	教育前	13.27±1.46	13.23±1.52	0.1729	0.8629
	教育后	8.61±1.18	9.76±1.21	6.1989	0.0000
	t	22.6155	16.2719		
	p	0.0000	0.0000		
糖化血红蛋白	教育前	8.53±1.42	8.24±0.15	1.8502	0.0661
	教育后	6.24±0.13	7.43±0.59	17.9448	0.0000
	t	14.6309	12.1219		
	p	0.0000	0.0000		

### 2.2 并发症

观察组肾病、酮症酸中毒与白内障的并发症率较对照组低,

$P < 0.05$ , 见表 4。

表 2: 并发症 [(n), %]

组别	肾病	酮症酸中毒	白内障	发生率
观察组 (n=83)	0 (0.00)	2 (2.40)	1 (1.20)	3 (3.61%)
对照组 (n=83)	1 (1.20)	4 (4.81)	5 (6.02)	10 (12.04%)
$\chi^2$	-	-	-	4.0895
P	-	-	-	0.0431

### 3 讨论

糖尿病是临床常见的代谢综合征, 机体长期呈高血糖状态导致患者表现为多饮多食多尿或疲倦乏力等症状。诱导因素为饮食、生活习惯、遗传与身体机能减退等, 直接影响生活质量。病情加重则导致机体引发心脑血管疾病或视网膜病变等并发症, 造成患者劳动能力丧失。因此结合疾病严重程度, 早期配合针对性护理手段具有重要意义。

有研究报道, 健康教育能严格控制该病症患者血糖水平。给予心理与宣教指导等加强其对疾病知识的正确理解, 改善心理应激反应。主动沟通阐述糖尿病的治疗进展、并发症与注意事项等, 对其心理状态定期观察, 给予对症心理疏导。耐心回答患者提出的问题, 维护良好的护患关系, 以病情严重程度为基点详细了解其自身疾病特点, 指导定期监测血糖或尿糖等指标, 有异常及时告知医师处理。将自我监测血糖的方法教给患者, 详细做好数据记录, 对后续治疗方案作出调整。同时待体征恢复给予患者膳食指导, 增加膳食纤维、维生素

与微量元素摄入量, 每日对糖分摄入进行严格控制, 养成规律性饮食习惯, 及时纠正不良生活作息。并且强化患者血糖水平监测力度, 定期开展适度有氧运动, 随身携带糖果食物提高免疫力, 根据身体状况对运动方案作出调整。实时监测生命体征, 有异常及时告知处理, 若出现休克情况则静脉滴注适量葡萄糖, 预防低血糖发生。纠正血液中电解质失衡状态, 嘱咐患者遵医嘱按时按量服药, 提高依从性。

在本次研究中, 教育前两组患者空腹血糖为、餐后 2h 血糖值、糖化血红蛋白指标无差异,  $P > 0.05$ ; 教育后观察组空腹血糖、餐后 2h 血糖与糖化血红蛋白的血糖水平均低于对照组, 两组数据具有差异性  $P < 0.05$ ; 教育后观察组并发症率 (3.61%) 低于对照组 (12.04%),  $P < 0.05$ 。说明本研究与韩奇, 马金阳, 费婷婷等<sup>[3]</sup>文献报道基本一致。

综上所述, 对糖尿病患者采用健康教育能严格控制血糖水平, 提高康复知识与预防行为, 改善生活质量, 预防并发症发生, 提高教育效果, 值得借鉴。

### 参考文献

- [1] 董文静. 2 型糖尿病患者实施全程健康教育的效果分析 [J]. 中国实用乡村医生杂志, 2024, 31(05):4-7.
- [2] 王慧. 健康教育临床护理路径在糖尿病护理中的应用效果分析 [J]. 糖尿病新世界, 2024, 27(08):127-129+133.
- [3] 练增华. 全程健康教育模式在糖尿病护理干预中的应用效果 [J]. 中国冶金工业医学杂志, 2024, 41(02):213-214.

(上接第 79 页)

安全进行更加科学、全面的管理。例如, 利用大数据分析可以提前预警某些公共卫生事件的发生趋势, 而人工智能技术可以在事件发生时迅速分析并给出最优应对策略, 这将大大提升应急管理的效率和准确性。

#### 3.7 优化应急通讯

在突发公共卫生事件发生时, 确保信息的及时、准确传达至关重要。优化应急通讯网络, 通过多渠道全覆盖的通讯手段, 如电话、短信、即时通讯软件等, 确保所有相关人员能够第一时间接收到信息并迅速采取应对措施。

#### 3.8 公众参与

发动公众参与, 引导旅客和员工积极配合应急管理工作, 提升大家的防范意识和应急响应能力。例如, 通过二维码等方式, 便捷获取突发事件的信息和防控指南, 共同应对突发公共卫生事件, 形成群防群控的局面。

### 4 结束语

(上接第 80 页)

满意度 (98.0%) 明显高于对照组 (86.0%), 提示观察组的护理质控效果优于对照组, 说明运用 PDCA 质量环进行危重患者护理质控的临床效果优于基础护理质控。

综上所述, 危重患者基础护理质控中质量管理工具的运用效果满意, 可明显提升护理管理水平、护理质量以及患者满意度, 值得推广。

### 参考文献

- [1] 朱洪, 吴静娴. PDCA 在危重症患者护理质量管理应用中的效果评价 [J]. 医药卫生: 引文版, 2022(3):00297-00297.

机场公共卫生应急管理体系是保障人员安全、维护社会稳定的重要环节。尽管我国机场在应急管理体系建设方面已取得一定成绩, 但仍需在实际操作中不断优化与完善。通过强化预案落实、更新监测设备、建立动态储备管理、提升培训实效性、加强国际合作、引入智能化管理、优化应急通讯以及公众参与, 我们可以有效提升机场应对突发公共卫生事件的能力。确保机场在突发事件发生时能够迅速响应、科学处置, 保障公众的健康和安全, 为维护社会和谐稳定做出应有的贡献。

### 参考文献

- [1] 智勇, 白佳, 杨光. 公共卫生突发事件中的上云部署实践及思考 [J]. 江苏通信, 2023, 39(6):78-84.
- [2] 李林中, 张繁, 吴海磊, 等. 智慧海关视角下现代化口岸公共卫生体系建设的思考 [J]. 海关与经贸研究, 2024, 45(2):31-40.
- [3] 向媛. 新冠肺炎疫情常态化防控下民航客运公共卫生安全治理研究 [D]. 重庆: 西南政法大学, 2022.

[2] 刘海梅. 浅析加强危重病人基本护理质量管理之胸外科 [J]. 世界最新医学信息文摘: 连续型电子期刊, 2021(62):3.

[3] 宋绪梅, 胡红梅. PDCA 在危重症患者护理质量管理应用中的效果评价 [J]. 中国实用医药, 2023(28):223-224.

[4] 潘艳. PDCA 循环在急诊护理质量管理持续改进中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2021, 13(5):107-109.

[5] 徐秀丽, 孙爱玲, 沈威, 等. 追踪方法学与 PDCA 循环管理在护理质量控制中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2023, 22(3):107-108.